
1200 let smo živeli v tuji, sovražni državi. 
Tuji najezdniki so najprej oropali naš narod 

politične svobode, potem so razbili in razdrobili 
našo domovino na majhne kose, katere so raz
delili med sabo z močnimi o rrajami, ter tako 
preprečili med posameznimi ueli ne samo celo
kupnega jugoslovanskega naroda, ampak tudi 
našega slovenskega plemena, vse skupne stike 
in mu ubili vsako zavest celokupnosti. Razsekali 
so nas, kot se seka meso za klobase, ter naše 
ljudstvo razdelili,oned različne večje in manjše 
tuje gospodarje: nadvojvode, vojvode, kneze, 
grofe, barone ali kakor so se še imenovali. 

Ubili so začetke naše kulture in potem 
skrbno gledali, da nismo več mogli priti do kul
ture in izobrazbe, kajti hoteli so imeti pod sabo 
samo temno, nezavedno množico, katero bi bilo 
lahko izrabljati in krotiti. 

Zastrupili so naš narod tudi moralno. Ker 
BO imeli od tega velik dobiček, so vpeljali med 
ljudstvom pijančevanje. Saj so gospodarji vino
gradov bili skoraj izključno sami gospodje, kr
čme so smeli imeti v prejšnjih časih in od njih 
vleči dobiček le graščaki, dobiček od žganja in 
piva se je stekal edino le v žepe tujih zatiral
cev. Hoteli so, da bi se ljudstvo množilo ali ne 
množilo, kakor bi ravno kazal njihov profife in 
kakor so ravno potrebovali delavnih sil in s tem 
so ubijali med ljudstvom moralnost. 

Ko so padli grofi in baroni, so stopili na 
njihovo mesto tuji kapitalisti in uradniki. 

Kdor je imel v sebi zmožnosti in silo, da 
se je dvignil iz blatnih nižin, je moral postati 
janičar in izdajalec naroda. Sarao za to ceno je 
mogel stopiti v krog takozvanih višjih krogov. 

Tako stanje se je imenovalo pri nas drža
vni red. Ljudstvo je zasovražilo tako državo in 
njen red, svetovna vojna mu je jasno pokazala 
žalostno stanje, v katerem je živelo in podlost 
gospodarjev, ki so nad njim gospodovali. 

Za ceno ogromnih žrtev smo dobili politično 
svobodo in lastno državo. Urejena ne more biti 

Za držawo* 
naenkrat, postaviti moramo šele temelje novega 
državnega reda, a že dejstvo, da bo odslej naš 
narod „sam sebi volil vero in postave" je o
gromnega pomena. 

Zavedati se moramo velike razlike, ki vlada 
med poprej in sedaj, med prejšnjo in sedanjo 
državo. 

Država nam je potrebna. Brez nje ni miru 
in reda, ni varnosti, svobode in napredka. Od 
razpada Avstrije sem smo imeli prilike dovolj, 
da smo se prepričali, kako potrebna nam je 
krepka državna oblast. Naša dolžnost mora to
rej biti, da vzbujamo zavest, kako potrebna je 
država in državna oblast, podufiujemo na vse 
strani, kako velika je razlika med tujo zatiralsko 
in med svojo lastno državo, vzgajamo z vzgle
dom in z besedo vsa, na katere imamo vpliv, 
za dobre državljane. 

Državo imamo, treba, da jo izgradimo, a ne 
ubijemo. 

Dva stebra naše države s t a : dinastija (vla
darska hiša) in vojaštvo. Bodimo veseli, da nam 
je previdnost brez našega sodelovanja dala di
nastijo, ki je sredi sedanjih neurejenih razmer 
ona mirna in trdna točka, ki daje jamstvo mir
nega razvoja vsemu. Kako težek bi bil naš po
ložaj, ako bi imeli republiko in bi se sedaj, ko 
ne moremo ustvarili niti parlamentarne vlade, 
še prepirali med sabo, kdo naj bo predsednik 
naše republike. 

Vojaštvo nam je potrebno, da varuje naše 
moje, a tudi, da vzdržuje mir in red v državi. 
Srbski vojak, ki se je s takim brezprimernim 
junaštvom boril toliko let za svobodo svoje do
movine, se žrtvuje tudi, da brani naše meje in 
varnost naših ljudi, da bomo znali sami braniti 
našo svobodo kot naš najdragocenejši zaklad — 
a podlaga te svobode je dobro organizirana dr
žava. 

Državna misel mora globoko prodreti v vsa 
srca naših državljanov in prihranili si bomo 
marsikako razočaranje. 


